

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELRLÓS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

A franciák kudarca a második champagnei csatában

Az aise - marnei csatorna mentén az új francia hadosztályok ötszörös rohama összeomlott — A németek Auberivenél ellentámadással visszaszorították a franciákat — Orosz fronton erősödik a tüzérségi harc — Miljukow a háborút, Kerenski a békét követelte az angol és francia képviselők fogadása alkalmával

Höfer jelentése

Budapest, április 20. Hivatalos jelentés.

A három harctér egyikén sem volt nagyobb harci tevékenység.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Az arrasi harctéren a tüzérségi tevékenység napról-napra növekszik. St. Quentinnél erőssége váltakozik.

A német trónörökös hadserege: A már régen kitépelt Siegfried-átlások zónájában március 16-án megkezdett elhelyezkedésünk tegnap Soissonstól északra a Condee és Soupir közti Aisne-part feladásával véget ért. Az ellenség habozva közeledik. Az Aisne-menti és a champagnei kettes csata tovább folyik. A Chemin des Dames hegyhát mentén az erős tüzérségi harc tart. — Ujman érkezett francia ezredek Brayenél, Cernynél és nagy erők harcbevételével Craonne két oldalán eredménytelenül fáradoztak azon, hogy a magaslatok gerincét elfoglalják. — A brimonti erődítmény átkarolására északnyugatról és északról már április 16-án eredménytelenül megkísérelt támadást a franciák tegnap délután megújították. Az aise-marnei csatorna mentén fekvő állásaink előtt véresen összeomlottak az ujman harcbevett francia hadosztályok ötször nekilendülő rohamhullámai. Eredmény nélkül küldték tüze újra az oroszokat is. Ott harcoló hadosztályaink urai a helyzetnek.

A Champagneban a thuizy-nauroyi ut és az önként kiürített Auberive között elterülő erdősgben egész nap heves harc folyt. Kétúton

vezetett ellentámadással visszaszorítottuk a tegnap előrejutott ellenséget és annak a tényszerű kiaknázására harcbevett új erőit és elértük a szándékolt állásokat. Ezzel a Champagneban a második francia áttörési kísérlet hiúsult meg.

A francia hadvezetőség a két csatáéren eddig több mint 30 hadosztályt vetett harcba. Ezeket a Somme-menti harcok befejezése után képezték gondosan ki az áttörési támadásra és a remélt üldöző menetelésekre. Franciaországnak ehhez fűzött reményei nem teljesedtek be.

Albert württembergi herceg hadserege: Nincs jelentős esemény.

KELETI HARCTÉR.

Az orosz tüzérségi tűz több szakaszon tegnap is jelentékeny hevességre emelkedett. Gyalogsági tevékenységről nincs jelenteni való.

BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonal: A Cervena Stenán április 17-én elvesztett állások visszanyerésére indított francia támadásokat német és bolgár csapatok visszaverték. Egy hegy-csúcson az ellenség megvetette lábát.

LUDENDORFF,
első főszállásfőnök.

A champagnei csata

Zürich, április 20. Mint jól értesült körök mondják, a franciák a champagnei áttörési kísérletet 600,000 emberrel kezdték meg, az áttörés azonban meghiúsult.

Genf, április 20. A Petit Parisien jelenti Micheler főhadiszállásáról, hogy az első német vonalakat mindenütt olyan szívósan védtek, hogy valósággal gyilkos mészárlások fejlődtek ki. Nivelle haderőinek a legnehezebb feladat jutott. A Petit Parisien ovakodik attól, hogy csak megközelítő számokat is közöljön a francia veszteségekről.

Az Aisne-menti csata francia veszteségei

Berlin, április 20. A Wolff-ügynökség jelenti: Nivelle tábornok még kiméletlenebb az emberélet feláldozásában, mint Joffre. Csapatunk valamennyi jelentéséből kitűnik, hogy a franciák vesztesége a nagy harc vonal egyes pontjain minden eddigi méretet meghalad. Csapatvezérek jól ismerik a terepet és a tüzérségtől elszakadó gyalogságot megsemmisítő tüzelés alá veszik. Különösen nagy volt az orosz vesztesége, akiket Brimontba küldöttek a franciák. A csata tegnap sem hozott a franciáknak nagyobb sikert. Az e napi eredmény az áldozatokkal még iszonyabb aránytalanságban áll. Jelentősebb haladást egyetlen ponton sem tudtak elérni. A francia jelentéseknek a foglyok számáról szóló részét nem ismerjük el helyesnek. St. Quentin rendkívüli hevességgel lőtte az ellenség tüzérsége.

Angol beismerés a nyugati offenzíva kudarcáról

Rotterdam, április 20. A Morning Post katonai kritikusa írja: Ama körülmény, hogy az orosz hadsereg támogatása hiányzott a nagy offenzívánál, meghiúsította az áttörést.

St. Quentin pusztulása

Rotterdam, április 20. A Daily News jelenti: Az új angol vonalak ismét az ellenség nehéztüzérségének tüze alatt állanak. Az angolok St. Quentin elleni támadásának folytatása esetén a város feláldozása elkerülhetetlen.

Új entente-konferencia

Genf, április 20. Lloyd George Párisba utazott, hogy részt vegye a hirtelen összehívott entente-konferencián, amely több napig fog tartani.

Békekölcsön a francia városok ujjaépítésére
Frankfurt, április 20. Párisi jelentés szerint Kennedy William newyorki bankár a

URANIA

Szombat Vasárnap

április 21-22.

A GORDIUSI

CSOMÓ

bűnügyi rejtély

4 felvonásban.

A kettős főszerepben:

MARIA WIDAL.

Imádom a

zenét

vígjáték 3 felvonásban.

Háborús híradó.

Előadások kezdete

6 és 8 órákor

rendes helyárral.

APOLLO

Ma, szombaton:

Előadások kezdete:

6 és 8 órákor

rendes helyárral.

Hirály-

tigris IV.

detekvortórténet

4 felvonásban.

Kitűnő

kisőrő

műsor!

francia kormány beleegyezésével 40 millió dollár előleget ígér a francia nagybankoknak. Ezt az összeget francia városok, elsősorban Verdun újjáépítésére akarják fordítani.

Az oroszországi forradalom

Miljukow a háborút, Kerenski a békét hirdeti

Az angol és francia szociálisták küldöttjei az orosz kormánynál

Stockholm, április 20. Az ideiglenes kormány Lwow herceg miniszterelnökkel az élén fogadta az angol és francia szociálisták küldöttségét. A kormány nevében Miljukow válaszul és a következőket mondta:

— Az új kormány a jövőben nagyobb intenzivitással fog a német militarizmus megsemmisítésén fáradozni. A jelenlegi kormány a forradalom által meggyengített védelmet szervezi. A közeli győzelem tudatától áthatva, az ellenséggel kettőzött erővel szembeszállunk.

Kerenski ezzel a beszéddel nem volt megelégedve s így válaszolt:

— A szociáldemokraták nevében üdvözlöm Önöket. A kormányban egyedül állok, véleményem nem mindig egyezik a többségével. Eddig az uralkodó osztályok képviselői beszétek, de meg kell tudniuk most, hogy a demokrácia lett urrá Oroszországban. Mi demokraták a szabadság, egyenlőség és testvériség szolgálatában állunk. A világ demokratái között pedig nem lehet ellenségeskedés. Nem engedjük a háború régi hódító terveit ismét feléledni. Tolmácsolják kormányainknak a nép valódi érzelmeit. Az orosz polgári osztály immár végleg szakított imperialisztikus törekvéseivel.

A szociálisták stockholmi békekonferenciája

Stockholm, április 20. Stauding dán szociálista miniszter a „Socialdemokraten“ tudósítója előtt kijelentette, hogy a stockholmi konferencián a hadviselők közül az orosz, német, magyar és osztrák szociálista kiküldöttek részt vesznek. A franciák és a többi hadviselők is csatlakozni fognak. A konferenciának világszerte jelentősége lesz, amelyen megtalálják az általános béke bázisát. Az angolok részvétele még nem bizonyos.

Stockholm, április 20. Stauning dán szociálista miniszter Stockholmba érkezett, hogy tájékoztassa Brantingot Pétervárott szerzett benyomásai felől és megszűntesse a feszültséget, amely a svéd és a német szociálisták között támadt Branting és a svéd szociálisták többségének magatartása miatt. Továbbá kedvező hangulatot akarnak teremteni a stockholmi konferencia számára. Ez a konferencia ugyan még csak embrionális állapotban van és hetek fognak eltelni, míg megvalósulhat. A holland szociálisták erősen dolgoznak a konferencia előkészítésén. Nehézséget okoz az a körülmény, hogy az orosz szociálisták többsége nem akar hallani a régi nemzetközi központról. Szerintük új vezetők, új központ kellene.

A német szociálisták a hódítás nélküli békéért

Berlin, április 20. A német szociálista párt vezetői azt kívánják, hogy a központi hatalmak haladéktalanul közöljék az orosz kormánytal békeajánlatukat, hogy előmozdítsák az Oroszországgal való megértést. A német kor-

mány kijelentette ugyan, hogy általában nem akar hódításokat, de miután az orosz kormány nyomtatékosan kijelentette, hogy lemond minden hódítási tervről, a központi hatalmak is nyíltan jelentsék ki, hogy hódítás nélküli békét akarnak.

A francia kormány engedélyt ad a szociálistáknak a nemzetközi kongresszusra

Genf, április 20. A Petit Journal írja: A Ribot-kormány a Briand-kabinettel ellentétben, hajlandó a francia szociálistáknak a nemzetközi kongresszusra való utazáshoz az utlevelüket kiállítani.

Lwow a békét ez év végére jósolja

Stockholm, április 20. Lwow herceg miniszterelnök újságírók előtt kijelentette, hogy a béke megkötése ez év végére bizonyosra vehető. A szociálisták a békét nem siettethetik. Azt a hadviselők kimerülése fogja meghozni. Oroszország nem ellenzi a békét, de kezdeményező lépést nem tehet.

Miljukow harcias nyilatkozata csak magánvélemény

Kopenhága, április 20. Most érkezett 7-iki orosz lapok közlik Kerenski igazságügyminiszter sajtóirodájának kijelentését, amely Miljukow külügyminiszternek ismert harcias nyilatkozata ellen foglalt állást és hangsúlyozza, hogy az a kijelentés Miljukownak csak a magánvéleménye és semmiképp sem fedti az ideiglenes kormány nézetét. Kerenski álláspontja az, hogy az országot az ellenséges inváziótól és hódítástól meg kell védeni, de eguttal visszautasít idegen területre irányuló hódítási tervet és bármilyen állam függetlenségébe való beavatkozást.

A munkástanács a békéről

Stockholm, április 20. A munkástanács tárgyalásainak folytatása során főleg a béke kérdésével és a mostani kormány helyzetével foglalkoztak.

Egy katonaképviselő kijelentette, hogy a hadsereg kész fölládozni életét, mégis a háború befejezését kívánja. Mikor a front a nagy forradalomról értesült, a katonák megkönnyebbülten lélegzettek föl, mert a mielőbbi békekötést és a hazatérést remélték. A katonák kívánják a békét. Mihelyt a munkások azt mondják, hogy a harcot be kell fejezni, ők örömmel fognak hazatérni.

Starostin, az irkucki munkástanács képviselője, ezt mondta: Csak azért folytassuk a háborút, hogy az angol és francia polgári osztályokat szolgáljuk?

Kamenew az általános lefegyverzést követelte.

A kormányhoz való viszonyról Steklow beszélt. Azt mondta, hogy a demokráciának csak akkor szabad átvenni a hatalmat, ha a szabadelvű burzsoázia csődöt mondott. Szükséges, hogy a munkástanács a kormány ellenőrzése céljából minden miniszter mellé biztosokat nevezzen ki. Beszédét így végezte: „Miközben az ellenforradalom szervezetének központját, de még nem nevezzük meg. A demokrácia ellen irányuló kámpány rendszeres jellegűt.”

Ezután határozatot fogadtak el, amely így szól: „A munkástanács teljes energiával támogatja a kormány békétörekvéseit és minden néptől megköveteli, hogy mondjon le az annexióról. A szövetséges kormányokat föl kell szólítanunk, hogy mondjanak le annexió és

kárpótlás iránti követeléseikről. Ezzel szemben a front meggyengítése Oroszország szabadságára és életérdekére veszélyes volna. Az összes munkások felszólítanak, hogy kezdjék meg a munkát.”

Anglia a béke akadályja

Zürich, április 20. A „Zürcher Zeitung“ jelenti, hogy a békére való törekvés teljes erővel folyik az összes hadviselő államokban. Megvan minden remény a békére. Ellenállást egyedül Anglia tanúsít, amely Helgoland és az Északi-tengeri német kikötők átengedését követeli.

Szerb közeledés a monarchiához

Zürich, április 20. A „Neues Zürcher Zeitung“ jelenti: Protics volt szerb miniszter Genfben érkezett. Genfi szerb körök azt hiszik, hogy a miniszter a magyar-osztrák-szerb közeledés útját akarja egyengetni arra az esetre, ha Oroszországban változás állana be.

Tömeges szökések az orosz garnizonokban

Malmö, április 20. A Prawda cikke épületes adatokat közöl az orosz helyőrségi csapatok kebelében történt szökések arányairól. E szerint a pétervári helyőrségben a szökések olyan arányokat öltöttek, hogy a vezető helyeken teljesen tanácstalanok a tekintetben, hogy miképpen lehetne elejét venni a tömeges szökéseknek. Az ígéretek és fenyegetések mindaddig semmit sem használtak. A Wollhynski-ezred, a tisztikart is beleértve mindössze 300 főre olvadt le. A Preobraszenski-gárda 420 emberből áll. A Pétervárott levő gárdatüzérség kereken 400 emberből áll. Még rosszabb a helyzet a fiatal legénységből álló sorbeli ezredeknel.

Amerikai oroszok a különbéke ellen

Amsterdam, április 20. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: Az amerikai oroszok táviratilag kérték Kerenskit, hogy kövessen el mindent a különbéke ellen.

Amerika nem hisz az orosz különbékében

Stockholm, április 20. A Reuter-ügynökség jelenti: Az Associated Press washingtoni tudósítója táviratozza: Ide érkezett hírek szerint az ideiglenes orosz kormány semmiféle most elképzelhető feltételek mellett sem fog csatlakozni a német, magyar és osztrák szociálisták ama kísérletéhez, hogy különbékét kössenek.

Az olasz uszító sajtó a béke ellen

Lugano, április 20. A Tribuna arra figyelmeztet, hogy a szociálista képviselők, akik Stockholmba utaztak, hogy ott nemcsak az olasz elvtársakkal, hanem a németekkel és az osztrákokkal is érintkezésbe lépnek, bünyös üzemeket követnek el Olaszország állami érdeke ellen. A központi hatalmak különbékéje Oroszországgal a jelen pillanatban csak a központi hatalmaknak lenne hasznára. Ha megfelel a valóságnak, hogy Miglioli katolikus képviselő is Stockholmba készül, ahol állítólag Erzberger német képviselővel fog találkozni, úgy a kormánynak meg kell akadályoznia, hogy elutazzék.

Egy száműzött pöre a cár ellen

Berlin, április 20. Az orosz lapok jelentik: Gorowno nevű ügyvéd a volt cár ellen, mint Romanow Miklós ellen, 50,000 rubel erejéig kártérítési pert indított, mert 1915-ben 5 évre Szibériába száműzte.

A buvárhajóháboru és az amerikai halászat

Berlin, április 20. A Daily Telegraph megállapítja, hogy az angol halászgőzösök elsüllyesztése óta az amerikai halászat 64 százalékkal csökkent.

A német esti jelentés

Berlin, április 20. A Wolff-ügynökség jelenti április 20-án este:

Arrasnál nincs ujság.

Az Aisne-fronton többszörösen erősödött a tüzéségi harc. Brimontnál újabb orosz támadások veszteségteljesen megthiusultak.

Rosnes és Thiuzi közt új harc fejlődött ki. Keleten nincs ujság.

A fölmentések revíziója

— A honvédelmi miniszter újabb rendelete —

A honvédelmi miniszter 7900/eln. 4-1917. számú rendeletet bocsátott ki, melyben kiegészíti a fölmentések revíziójára vonatkozólag 1917. évi március havában kiadott 4100/eln. 4. számú rendelete 15. pontját a fölmentési kérelmekkel és javaslatokkal követendő eljárásra nézve. Az új rendeletnek az érdekeltekre vonatkozó intézkedéseit az alábbiakban ismertetjük:

A jelenleg már benyújtott, de még el nem intézett kérelmeknél és javaslatoknál meg kell különböztetni, vajjon azok első ízben beadott fölmentésre vagy pedig egy már engedélyezett fölmentés meghosszabbítására irányulnak-e.

Fölmentést célzó és első ízben beadott kérvények, amennyiben szabályszerűen véleményezve f. évi április hó 20-ig a döntésre hivatott fórumhoz (honvédkerületi parancsnokság, cs. és kir. katonai parancsnokság, honvédelmi minisztérium, vagy cs. és kir. hadügyminisztériumhoz) beérkeztek, az eddig érvényben álló rendeletek értelmében intézendők el.

F. évi április 20-án tul megszűnik a honvédkerületi parancsnokságok és cs. és kir. katonai parancsnokságok mindennemű, tehát mező- és erdőgazdasági fölmentési joga is, úgy, hogy a fölmentések feletti döntés a hadügyminisztérium 1916. évi 220.000. számú jegyzékében felvett hadseregszállító és bányaiüzemek kivételével kizárólag a honvédelmi miniszter részéről történik.

A különböző hatóságoknál levő, első ízben beadott, fölmentést célzó kérelmek a szabályszerű uton az illetékes szakminisztériumhoz felterjesztendők, ahol bizottsági tárgyaláson kerülnek a honvédelmi miniszter rendelete alá.

A f. évi április hó 20-ig bezárólag az illetékes fórumok által elrendelt fölmentések revízió alá kerülnek. Kivételt csak a f. évi 4100. sz. honvédelmi miniszteri rendeletben felsoroltak alkotnak.

Mindazon egyének tehát, kiknek fölmentésére a határozat bármely katonai hatóság részéről 1917. évi április hó 20-ika előtt mondatott ki, a revízió alkalmából jelentkezni tartoznak és a névjegyzékbe felveendőek. Oly egyénekről, akik az április hó 20-ig kimondott határozatot 1917. évi május hó 8-ig bármilyen okból nem kapták kézhez és így csak elkésve jelentkezhetnek, a névjegyzékbe pótlólag felterjesztendők fel.

Az április hó 20. után megadott, tehát kizárólag a honvédelmi miniszter által engedélyezett fölmentések már nem esnek revízió alá; ilyen fölmentésekről a honvédelmi minisztérium a nyilvántartásra illetékes községi előjáróságot (polgármestert) esetenként értesíteni fogja. Akiknek fölmentése még elintézését nem nyert, azonban bevárásai engedéllyel vannak ellátva, a revízió keretében sem jelentkezni nem kötelesek, sem pedig a névjegyzékbe nem ve-

dők fel, mert bevárásai engedély még nem fölmentés.

1917. évi április hó 30. után lejáró fölmentések meghosszabbítását célzó kérelmek és javaslatok nem terjesztendők tovább. Mindazon hatóságok, parancsnokságok stb., melyeknél ily kérelmek vagy javaslatok vannak, azokat haladéktalanul juttassák vissza a kérvényezőnek azzal az utasítással, hogy a fölmentés meghosszabbítása iránti kérelmét a revízióból kifolyólag szükséges jelentkezés, illetőleg öszszelírás alkalmával adja elő, amikor is a meghosszabbítás a revízióra vonatkozó rendelet értelmében elintézését nyer.

Amennyiben az ily egyéneket magukba foglaló névjegyzékek a meghosszabbítást célzó jelentkezés alkalmával már felterjesztettek, meghosszabbítás iránti kérelmük a névjegyzéket szerkesztők által a névjegyzékbe való felvétel céljából, pótlólag röviden bejelentendő azon hatóságnak, amelyhez a névjegyzék felterjesztetett.

1917. évi április hó 20-tól kezdve írásbeli fölmentési kérelmek, vagy javaslatok egyáltalán nem terjesztendők elő, kérelmét mindenki szóbelileg adja elő a polgármesternél.

Április 20-ika után beadott írásbeli kérelmek visszaadandók; téves helyen előadott kérelmek nem fogadhatók el. Az illetők mindkét esetben kioktatandók az új eljárásra, hogy kérelmüket az illetékes helyen szóbelileg adják elő.

A honvédelmi minisztériumhoz közvetlenül beadott kérelmeket mindenkor visszaadják a benyújtónak, ami által természetesen a kérelem elintézése késedelmet szenved.

HIREK

A kormány rendezi a tisztviselők fizetését

Budapest, április 20.

A legutóbbi minisztertanács elrendelte, hogy a pénzügyminisztérium azonnal fogjon hozzá a tisztviselők fizetésrendezésének előkészítéséhez. A kormány a rendezést legközelebb keresztülviszi a parlamentben. Bár a rendezés mérve alul fog maradni a kongresszus által felállított mértéken, az még jelentékeny lesz.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 22-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, délután 3 órakor Jánosi Zoltán lelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Molnár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Kovács János vallásoktató lelkész. — A Kossuth-utcai templomban délelőtt 11 órakor ifjúsági istentisztelet, délután fél 6 órakor vallásos estély lesz. Ez utóbbin előadást tart ifj. Victor János a diákmozgalmakról.

A kollégiumi oratóriumban vasárnap délután 5 órakor Almássy Márton hittanhallgató prédikál.

Az egósti, hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

Katonai kitüntetések. A király Starkel Ferenc 39. gyalogezredbeli őrnagynak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel és kardokkal adományozta, egyben megparancsolta, hogy Müller Emil 39. gyalogezredbeli őrnagynak a legfelsőbb dicséző elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újól tudtul adassék.

— A vezérkari főnök báró lett. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a király Arz tábornokot, a vezérkar főnökét, bárói rangra emelte.

— A M. P. I. T. debreceni körének szombat esti felolvasó ülése. Ma, szombaton, f. hó 21-ikén) délután 6 órakor a ref. kollégium dísztermében tartja a M. P. I. T. helyi köre ez időnyben utolsó, záró felolvasó estélyét. Az estély műsorát, mely az előzőkhöz híven, általi fog egy aktuális kérdést fejtegető, mélyen járó értekezésből (tartja dr. Körösi Kálmán kollégiumi és egyházkerületi ügyész), egy művészi gondokajátékából, melyet Fűredi Samu virtuozitásban zongorán kíséreni fog Fábry Irma művésznő, majd a városi dalárda szép és bizonyára hatásos énekszámából s ezuttal még egy titkári beszámolóból is, — már szerdai számunkban közöltük volt s mindenben méltónak ítéltünk ahhoz a komoly és nemes célhoz, melyet a Debreceni Protestáns Irodalmi Kör szolgál szívós igyekezettel s a legszebb sikerrel. A mai estélyre felhívjuk azért ismételtelen mindazoknak figyelmét, kik e nagyfontosságú kultúrtevéző munkájában érdekelve vannak s azt városunk szellemi életének fejlesztésére szükségesnek s így minden támogatásra méltónak ítélik. Az estélyre belépődij nincs s azon minden érdeklődőt szívesen látnak.

— A közlelmezési pénztár elszámolása. Kondor Kálmán főszámvévo ma beterjesztette a közlelmezési pénztárnak a számvévo-ség által átvizsgált számadását, amely szerint a bevétel 4,159,027 korona 27 fillér, a kiadás 4,114,217 korona 97 fillér volt s így a maradvány 44,809 korona 34 fillér. A terjedelmes számadást és jelentést a tanács kiadta a felügyelő bizottságnak.

— Tarnay-dalestély a vármegyeházán. Pár napja, hogy a Katona-Otthon által rendezett Tarnay-hangverseny híre nyilvánosságra került s máris rendkívüli érdeklődés tapasztalható iránta az egész városban. A rendkívüli érdekes művész-estély e hó 28-án lesz a vármegyeháza dísztermében a rokkant katonák és a frontmögötti Katona-Otthonok javára. Az estélyen Tarnay Alajos országos nevű dalköltőn kívül még Rettegthy Margit és Borosnyay Kató, a debreceni színház kiváló művésznői fognak közreműködni. Jegyek előjegyezhetők már most Csillag Arthur könyvkereskedésében.

— Ingyen tej. Tordai Béláné urnó ivén az ingyen teje legtöbbet gyűjtöttek: özv. Kurcz Árpádné 60.24 K. Lehoczky Anna 51.40 K. Sándor Juliska 49.46 K. Szalvator-kórház 33.86 K és 45 pfennig és 20 kopeka. A nemes buzgalmat ezuton köszöni meg a debreceni Hadsegélyző Hivatal.

— Blousok, remek szabásu, izléses válasszokban Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Evról-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000 000 pak-lack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain tul is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentuli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ily rövid idő alatt ily páratlan népszerűségre, közkedveltségre tegyon szert s ennyire nélkülözhetetenné váljék. Ha kitaláljuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatásu háziszorben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amig csak

lesz

a világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1.30 fillér. Kapható mindenütt. Főelárulthely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., Nádor-utca 6.

Köztisztviselők háborús konyhakertésze. Akik az Epres-kerti parcellákra jogosító igazolványokat ma, azaz szombaton délelőtt 11 óráig, a Tócs-kert mögötti parcellákra jogosító igazolványokat holnap, azaz vasárnap déli 11 óráig át nem veszik a városházán (emelet 27. ajtó), a területről lemondottak tekintetnek. A parcellák kijelölése a helyszínen, az Epres-kerti gazdaságban (a Mikepécsi-ut nyugati oldalán, az I. sz. gazdasági iskolán túl) ma, szombaton délután fél 6 órakor, a Tócs-kert mögötti területre pedig holnap, azaz vasárnap délután fél 3 órakor (a Szoboszlai-ut végén levő kútnál) lesz megtartva. Veress Géza tb. aljegyző.

Selymek, nyári ruha vásznak, mosó grenadinok megérkeztek s nagy választékban találhatók Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

A városi tejgazdaság a folyó hó 22-én tartandó országos vásáron délelőtt 9 órakor 15 drb. másféléves és 2 drb. három éves fajtisza hollandi bikát árverés útján elad. Ugyanakkor kerülnek ugyancsak árverés útján eladásra a városi dombostanyai tehenészetből kiselejtezett tehenek és borjúk is.

Selyem kötött kabátok érkeztek nagy választékban Frank Sándor nődivat céghez. Telefon 12-56.

Adomány. Igló város a debreceni siketnéma intézet részére 74 koronát gyűjtött és küldött meg. A tanács köszönetet mondott az adományért.

Városi talpbörgyár. A tanács ma — szakértőkkel tatrott értekezlet után kimondta, hogy hozzájárul egy talpbörgyár létesítéséhez, amely hulladékborókából fog talpbőr készíteni.

Selyem tricót kabátok minden színben, selyem tricót kosztümök és ruhák nagy választékban Halmágyi divatházában.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: *Kék róka.*
VASÁRNAP: Délután: *Grün Lili,*
este: *Csárdáskirályné.*
HÉTFŐ: *Folt, amely tisztít.*

Robert Warwick, a Királytigri. — Az Apollo mai műsorát a Királytigri IV. tölti ki, melyet alcímmel az Acélkirálynak is mondhatunk. A Királytigri-detektív-sorozat száz és egy ekből igen népszerű, amit főleg Robert Warwick művészi alakításának, egyes meseszövevényének és ragyogó fotográfiáinak köszönhet. A pénztár d. e. 10 órától nyitva. Az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

A Színház Figaro rendkívül érdekes új számában a Csárdáskirályné-képsorozat Horváth Kálmán és Várnay legmulatságosabb munkáját, Horváth Kálmán és Horváth Nusi leghangulatosabb jelenetét mutatja be.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

A „Debreceni Hírlap“ legutóbi számán engem nevezett meg a lap felelős szerkesztője. Nevemet jogosulatlanul tették a lapra, mert én erre senkinek felhatalmazást nem adtam, arról előzetes tudomásom nem volt és ehhez az ujsághoz semmi közöm nincs. Nyiregyháza, 1917 április 17.

Bata Sándor,

a NYIRVIDÉK politikai napilap helyettes szerkesztője.

*) F. rovat alatt közlöttékért a felelősséget a beküldő viseli.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvetteli különítménye,
Budapest, VI., Váci-utca 38.

Maró-szoda

marosújvári kis hordókban, legolcsóbb napi árban beszerezhető
Fleischer Mór
déli gyümölcs, fűszer- és csokoládé nagykereskedésében
Debrecen, Hatvan-utca 15.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.
A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.
Bluzok — Ruhák — Párnák
Kézitáskák stb.
Tekintse meg a kirakatot.

KIFUTÓ FIU
— 14 éven felüli — jó fizetéssel felvételik
lapunk kiadóhivatalában.

„Savoleitrompótlót“

kérjen,
mert abból 1 dgr. bármikhez
2—3 citromot teljesen pótol.
Kapható
minden jobb fűszer- és csomagekereskedésben 25 fillérért dgr.-ként.
Főraktár:
Grünberger és Glück
fűszernagykereskedőknél, Debrecen.

Meghívó.

Az Első Debreceni Gözeukorkagyár Részvénytársaság 1917. évi április hó 30-án délelőtt 10 órakor a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság tanácsstermében tartja évi rendes közgyűlést, amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés tárgysorozata: 1. Az 1914—1916. évi zárszámadás és mérleg megállapítása. 2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása és ennek alapján az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. 3. Igazgatóság javaslata a részvénytársaság feloszlásáról. 4. A felosztások és felügyelő bizottság megválasztása és díjazásának megállapítása. 5. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés: Az 1914—1916. évi mérleg a társaság részvényesei által a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság üzleti helyiségében a közgyűlést megelőző 8 napon át megtekinthető. (Alapsz. 36. §.)

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bir, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt 5 nappal a közgyűlés előtt a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság pénztáránál leteszi. (Alapsz. 13. §.)

MÉRLEG-SZÁMLA 1914—1916. Vagyoni: Ovadékok K 50.—, Épületek K 108,598.85, Berendezés K 144,860.—, Pénztár K 330.20, Postatakarékpénztár K 200.27, Adások K 11,963.22, Különbözők K 48,850.89, Veszteség K 164,724.06, összesen K 479,577.49. — Teher: Részvénytőke K 150,000.—, Elfogadványok K 322,200.—, Átmeneti tételek K 7377.49, összesen K 479,577.49. — EREDMÉNY-SZÁMLA 1914—1916. Veszteség: Biztosítási díjak K 400.—, Munkabérek K 1162.89, Tiszti fizetések K 2400.—, Kamatszámok K 5000.—, Áruszámla K 83,324.98, Üzleti költségek K 331.18, 1913. évi veszteség K 72,105.01, összesen K 164,724.06. — Nyereség: 1914—1916. évi veszteség K 164,724.06, összesen K 164,724.06.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszlek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Varróleányok varrodámban felvétellek. Scholze, Péterfia-utca 18.

Kifutó leány havifizetéssel felvétetik Ferenc József-ut 49. sz., II. udvar, emelet.

Házfelügyelő, aki vízvezeték, villanyvilágítási és kazánkezelési szakban jártas, alkalmazást nyer. Ferenc József-ut 22/24.

Jótállás a biztos eredményért.



Rettter Oszkár

nagybecserekl ny. főkapitány és falbaromfi-tenyésztőnek nagy-szerű tulajdánya a

„PATKÁNY“ patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és minden más kártevő ellen hatékony. 1 doboz ára 3 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságú gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNY-gyár egyedül elárulója, a Torontali Agrárban' Részvénytársaság Nagybecsereken.

183/917. kp.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913: XIV. t.-c. 57. §-a alapján értesítjük Debreczen sz. kir. város választó közönségét, hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1918. évre összeállított és megállapított névjegyzékei — a kihagyottak jegyzékével együtt — a folyó évi május hó 16-ik napjától bezárólag a folyó évi június hó 14-ik napjáig lesznek a város székházában: dr. Vass Károly városi aljegyző, központi választmányi jegyző hivatalos helyiségében (I. emelet, 37. sz.) közszemlére kitéve, ahol azok d. e. 8—12 óráig mindenki által megtekinthetők s délután 2—6 óráig lemásolhatók.

A névjegyzék ellen a törvény 59—61. §-ai értelmében felszólalásnak, a felszólalás ellen pedig észrevételnek van helye.

A felszólalások a város polgármesterénél 1917. évi május hó 16-ától bezárólag ugyane hónap 30-áig, az észrevételek pedig 1917. évi május hó 16-ától 1917. évi június hó 14-éig bezárólag nyújtandók be írásban a központi választmányhoz címezve, a város polgármesteréhez.

Debreczen, 1917. évi április hó 20.

Debreczen sz. kir. város
Központi Választmánya.